

# EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACIÓN: QUINT, 19

SUSCRIPCION: PTAS. II'25 AL MES

Año XL

Palma de Mallorca lunes 6 de Julio de 1896

Núm. 12806



## DOÑA ANTOLINA PASCUAL Y ELÍAS

FALLECIÓ EN BARCELONA EL 28 DE JUNIO DE 1896

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

\* E. P. D. \*

Sus desconsolados esposo D. Agustín de Ledesma e hija y demás familia suplican á sus amigos y con-

cidos la tengan presente en sus oraciones y asistan al turno de misas que en sufragio de su alma se cele-

brarán el martes 7 del actual desde las cinco y media á las doce de la mañana en la capilla de San José

de la iglesia de San Jaime.

No se invita particularmente ni se recibe en la casa mortuoria.

### Las alianzas

Varios colegas vienen bastante entusiasmados con la idea de hacer una alianza con la república francesa; la base es la explosión de simpatía que ha estallado en Galicia, Barcelona y Cádiz.

Nada más simpático para nosotros que la mejor inteligencia con la única nación que toca con la Península en el mapa de Europa. Ojalá Meléne y sus adeptos no se hubieran interpuesto hace tiempo entre las aspiraciones de la industria vitícola española y el interés bien entendido de la producción francesa.

Así y todo nosotros no diremos nada en contra de semejantes tendencias; aunque creemos que las alianzas nacionales jamás se han hecho como los matrimonios por inclinación, sino como los que se concientan por el interés.

Hay que tener en cuenta que estamos bajo la impresión de una necesidad del momento vivamente sentida, y propensos como Esaú á dar muchas cosas por un plato de lentejas. Nos repugna aparecer como demandantes de protección, y no vemos fácil disimular en estos momentos que la petición de alianza tiene ese alcance inmediato. Dudamos de que Francia, ni ninguna otra nación europea, esté en situación bastante desembocada para tomar á su cargo la tarea de imponerse á otra nación poderosa. Y es discutible además que aunque Francia pudiera, quisiese ser nuestra aliada ofensiva y defensiva en cualquier contingencia. Tampoco sabemos lo que se nos pediría por todo favor grande o pequeño.

En suma, que estas cuestiones diplomáticas absorben como las pruebas fotográficas la luz del sol; tienen que ser tratadas en la cámara oscura.

Sin embargo, el gobierno no puede menos de tomar en cuenta las existencias de tales corrientes de simpatía que han inducido corrientes análogas en la vecina república. Y si en este momento no pueden dar el fruto que más halagaría el sentimiento nacional, pueden dar otros muy sabrosos sazonados por el tiempo y las circunstancias.

### Artículo importante

El Tiempo examina, en un artículo cuya forma y cuyo fondo acusan el estilo y la intención del señor Silvela, las tres cuestiones que hoy á todos interesan: las alianzas, el fin de la guerra de Cuba y la necesidad de reformar nuestros elementos navales de combate.

Acerca de la primera cuestión, dice que ya es hora de que vaya reconociendo el Gobierno el error gravísimo de que España vive en el aislamiento. Es imposible mantener una neutralidad decidida cuando no se tienen fuerzas ni recursos para acelerar respetar. El aislamiento puede llevarnos á grandes males, el aislamiento suele ser la antesala del suicidio.

### El conflicto

Reina gran agitación entre las clases mercantiles con motivo del conflicto suscitado entre el Ayuntamiento y los comerciantes por la creación de nuevos arbitrios sobre los escaparates, fachadas, puertas de los establecimientos, etc., que juzgan onerosísimos.

En previsión de cualquier alteración de orden público, se han tomado toda clase de precauciones, concentrándose bastante la fuerza de la Guardia civil.

El gobernador civil ha reunido en su despacho á los directores de los periódicos locales, rogándoles que procuren encauzar la opinión á fin de evitar un conflicto.

Los periódistas se han mostrada de acuerdo con las consideraciones que hizo el gobernador, añadiendo que desde luego estarán á su lado para contribuir al sostenimiento del orden, que están seguros no se alterará, dada la sensatez y cordura del vecindario.

La autoridad civil manifestó que el contratista del impuesto sobre los escaparates, puertas y muestras se halla dispuesto á rescindir la subasta, añadiendo que si el comercio se conformase con satisfacer diez mil pesetas tipo de la subasta, cantidad insignificante repartiéndola entre los comerciantes, quedaría solucionado el asunto.

En calles, cafés y demás sitios públicos no se habla de otra cosa.

Se ha notado gran movimiento en los mercados, tiendas de comestibles y panaderías, pues los vecinos, en previsión de los sucesos, se abasten en abundancia.

Los representantes de los gremios han

celebrado varias reuniones, sin llegar á un acuerdo definitivo.

En señal de protesta, han acordado no abrir las tiendas y darse de baja en la contribución industrial.

Muchos comerciantes recorren las calles en actitud pacífica.

Al cobrarse esta mañana el arbitrio de los puestos públicos del mercado de verduras, se promovió un grandísimo escándalo, por negarse á pagar algunos vendedores y armar gran alboroto los restantes.

La policía y la Guardia civil intervinieron, logrando restablecer la tranquilidad.

Depués de esto se han cerrado los puestos de verduras, así como los de carniceros y pescaderos.

En varios puntos de la población se han situado retenes de la Guardia civil.

La población presenta su aspecto normal.

### Bien por Colombia!

El Ministro de España en Santa Fé de Bogotá, capital de la República de Colombia, ha dirigido al Duque de Tetuán, un telegrama, manifestando que aquel Presidente, en aras á su predilección y á su respecto por la patria española, madre común de todos los pueblos hispano-americanos, ha suprimido tres periódicos de oposición, defensores de los insurrectos cubanos.

Y no es sola la República de Colombia la que en la antigua América española nos manifiesta pruebas fervorosas de amistad sincera y de cariñoso e ilimitado respeto.

Otros muchos de aquel continente, descubiertos merced al arrojo de unos cuantos aventureros españoles del siglo XV, dirigidos por el inmortal Colón, tales como Méjico, Santo Domingo, Guatemala, Costa Rica, Nicaragua, Venezuela, Ecuador, Perú, la Argentina y Uruguay, no cesan de demostrar su afecto á la madre España, presentando constantes pruebas de adhesión y de respeto, con motivo del escarnio y burla que nuestro nombre está siendo en la mángiga cubana y en los principales centros de la República yankee.

Y es que todas aquellas nacionalidades jóvenes de nuestra raza, ven en la insurrección cubana la péruida mano del Norte América, que quiere dominar en todo el nuevo continente, reduciéndolo á una especie de feudo de los anglo-sajones.

Esta actitud dignísima de aquellos jóvenes pueblos, debe obligar á los españoles peninsulares á cambiar por completo su tradicional política de indiferencia y de abandono, por lo que respecta á hispano-américa.

Debe España concertar alianzas estrechísimas y tratados literarios y de comercio, inspirados en el librecomercio más completo con las Repúblicas españolas de América.

Y de este modo llegará el hermoso día

dónde nuestra raza, cuyos intereses y engrandecimiento para lo futuro demandan la constitución de esa ansiada liga federativa entre los pueblos iberos de América y Europa.

¡Que el hermoso ejemplo que ahora da Colombia, se reproduzca y encuentre imitadores entre todos los hispano-americanos, y pronto, muy pronto, el ideal grandioso de esa confederación llegará á ser un hecho!

El honor, la dignidad y el progreso de nuestra raza así lo exigen.

### Horrible siniestro, 35 víctimas

Metz 1.

Conócense numerosos y tristes detalles del incendio ocurrido anoche en el parque de artillería de Devant-les-ponts, cuyo siniestro ha sido ya comunicado por telégrafo. El almacén de depósito de cohetes se hallaba rodeado por numeroso público al declararse el incendio.

Un oficial de artillería avisó á los curiosos del peligro que les amenazaba por aquella circunstancia, pero el aviso no bastó para evitar la catástrofe, pues en el mismo instante se produjo la explosión.

La expansión de los gases fué tan considerable, que hizo reventar materialmente las paredes del edificio, arrojando á grandes distancias, así los cohetes, como fragmentos de hierro y ladrillos candentes y pedazos de madera encendidos, que produjeron un verdadero estrago al caer sobre los soldados, bomberos y curiosos.

Desde el primer momento pudo registrar se la muerte de 5 personas, de las cuales 3 eran militares y 2 bomberos. Los heridos ascendían á 30, estando 8 de ellos de suma gravedad.

Como todavía no han podido removérse todos los escombros producidos por el siniestro, existe el fundado temor de que sea mayor el número de víctimas.

### Cardinales españoles

El Sr. Merry del Val, embajador de España cerca del Vaticano, dió anoche un banquete oficial en honor de los nuevos cardinales españoles Cascajares y Azara, arzobispo de Valladolid y Casañas y Pajós, obispo de la Seo de Urgel.

Hallándose invitados el cardenal Rampolla, secretario de Estado de Su Santidad y los cardenales Serafín Vincent, Vannutelli y Segura.

Siguieron al banquete una brillante recepción en el palacio de la embajada, á la cual asistieron otros cardenales y obispos, individuos del cuerpo diplomático acreditados cerca de la Santa Sede, muchos patricios romanos y notabilidades de esta capital, entre las que figuraban las personas más distinguidas de la colonia española.

El embajador español y su esposa hicieron los honores de la fiesta con exquisitas cortesías, siendo objeto de calorosas manifestaciones de simpatía, así los dos nuevos purpurados españoles, como el representante de España y su distinguida esposa.

### Muerte de una escritora

Nueva York 1.

Hoy al mediodía ha fallecido en esta capital la insigne escritora Enriqueta Beecher Stowe, á la avanzada edad de ochenta y cuatro años.

Dedicada á la enseñanza primaria desde la edad de 15 años, casada muy joven con el doctor Stowe y perseguidos su padre y su esposo como abolicionistas de la esclavitud, la señora Beecher, que hasta entonces había cultivado la literatura infantil, emprendió trabajos de mayores vuelos y escribió *La cabaña del Tío Tomás*, obra que en el mismo año de su aparición tiró en América 305.000 ejemplares, y que poco después se hallaba traducida á todas las lenguas modernas; pudiendo asegurarse que en la novela que ha logrado éxito más completo en el siglo presente y que más poderosamente ha contribuido á la realización de un fin social.

Las mismas persecuciones de que fué objeto, en nombre de las leyes esclavistas, concurrieron al éxito del libro que, si en su factura y estilo tuvo defectos, brillaba como obra de corazón y de conmovedor realismo.

Mistres Stowe ha escrito otras muchas obras; pero todas ellas oscurecidas por la resonancia de la que la produjo la fama que ha acompañado su vida y le seguirá después de la muerte.

### Arriendo de la venta exclusiva DE LA SAL

De todos los proyectos presentados por el ministro de Hacienda para arbitrar nuevos recursos, es este el destinado á encontrar mayor resistencia y á sufrir grandes modificaciones, tal vez una transformación completa para ser aprobado.

Tal como ha sido formulado, no puede pasar, porque vulnera y arruina grandes intereses legítimos, creados durante veintiseis años al amparo de la ley que declaró el desestanco á perpetuidad de la sal en 1869.

Era esta una de las aspiraciones más populares de la revolución de setiembre y las Cortes Constituyentes la dieron satisfacción tan completa, que el artículo 1.<sup>o</sup> declara en estado de venta todas las salinas del Estado, á excepción de la de Torrevieja.

Cumpliendo la ley el Estado, vendió las existencias en almacenes y las salinas con sus artefactos y autorizó el establecimiento de nuevas salinas por medio de concesiones mineras.

El desestanco creó rápidamente la prosperidad de las fábricas de conservas y salazón en todas las provincias del litoral, especialmente en las de Galicia; abarató de tal modo el producto, generalizando su uso para muchas industrias, multiplicó á tal extremo las elaboraciones de sal, que cuando en 1877, siete años después quiso el ministro conservador, el marqués de Orovio, restablecer el estanco, tuvo que retroceder ante el clamor universal que suscitó un proyecto tan impopular como antieconómico y atentatorio al derecho de propiedad.

Los dueños de salinas acudieron á las Cortes en defensa de sus propiedades compradas, pagadas y mejoradas con grandes desembolsos y encargaron la exposición de su derecho á letrados tan respetables como los Sres. D. Laureano Figueroa, D. Guimerás Azañá y D. Manuel Ortiz de Pinedo. Imprimióse el folleto que contiene el estudio de este asunto bajo todos sus aspectos, jurídico, económico, industrial y financiero; y el ministro reconoció su error y desistió de su proyecto desventurado.

Y si á los siete años de existir el desestanco era ya tan grande el conjunto de intereses lastimados, tan grave y perturbadora la medida, qué juicio merecerá hoy transcurrido veinte años más de arraigo y desarrollo de esos mismos intereses?

Cierto que hoy no se trata del desestanco pero acaso es mucho más perturbador lo que se intenta según la crítica y las circunstancias á que el proyecto se presta examinado con atención.

Dos bases bastan para juzgarlo. La primera dice:

«Los actuales poseedores de salinas podrán continuar fabricando libremente; pero estarán obligados á vender la sal al arrendatario al precio medio de las ventas realizadas al pie de fábrica durante el último quinquenio.»

Se busca luego el artículo en que se impone al afortunado arrendatario la obligación de comprar á las salinas particulares la sal que produzcan, y la obligación no aparece. Y habrá quien diga:—«No hay necesidad de consignarlo; pues ¿dónde ha de proveerse el arrendatario?». La base 5.<sup>a</sup> lo descubre con una ingenuidad brutal, lisa y llanamente, sin hoja de parra. «La Administración entregará al contratista las salinas de Torrevieja y las demás que pertenezcan al Estado, para que pueda explotarlas durante el período del arriendo, vendiendo la sal en el interior y para el extranjero.»

He aquí la clave del proyecto, la injusticia.

Como la sal en Torrevieja se produce un 50 por 100 más barata que en cualquier salina particular, el arrendatario se surte en ella, la toma allí para toda la Península, Baleares, Canarias y posesiones del Norte de África, y los dueños de salinas continúan fabricando libremente sal para guardarla en sus almacenes ó al aire libre durante 25 años, esperando á que termine el contrato de arriendo.

Y para que no se nos acuse de exagerados, vamos á dar idea de lo que son las salinas de Torrevieja, según la Memoria oficial á que nos referimos.

Son esas salinas dos vasos ó lagunas de evaporación excepcionales por su cabida y dimensiones; se denominan Torrevieja y la otra la Mata. La primera es única en el mundo como salina de agua. Baste decir que tiene una superficie de 15 millones de metros cuadrados equivalentes á 15 kilómetros. El mar envía por desnivel en pendiente á estos vasos inmejores, 14 millones de metros cúbicos de agua, y como las aguas nuevas encuentran á una saturación de 24 grados Baumé en las de la elaboración última, al mezclarles unas y otras adquieren instantáneamente una graduación media, una saturación que las prepara al llegar los soles de estío para que cuaje y cristalice una capa salina de seis centímetros, equivalente á un millón de toneladas, igual á diez millones de quintales métricos.

La salina de la Mata tiene la tercera parte de estas dimensiones, y calculando la tercera parte de producto, se le puede señalar una producción de seis millones de toneladas.

Pues estas dos salinas, suficientes para

surtir á Europa, son el primer regalo que se hace al arrendatario que acudirá á surtirse únicamente de ellas, atendiendo á que la naturaleza lo hace todo en la producción, mientras en las salinas particulares el trabajo constante es el factor único para producir la sal libremente.

Pero hay algo más que parece redundar principal y únicamente en favor del contratista. Las obras que ha de ejecutar en Torrevieja han de servir para facilitar la exportación para el extranjero y el surtido para el interior.

Estas obras son: Saneamiento de las lagunas, arreglo completo del cequiero, una línea férrea económica desde los diques á las eras de despacho, construcción de grandes almacenes para el envío de sales al interior y otro para las destinadas á la exportación, y por último un puerto en la Ensenada que facilite la carga y exportación.

Y aunque estas obras costosas se han de hacer á expensas de contratista, ¿cuál es la subvención ó compensación que para ellas se le concede? La enorme de no obligarle á pagar nada por la sal y de hacerle dueño desde luego de todas las existencias. Otorgada la exclusiva y sin obligación de comprar á los particulares la sal que produzcan las salinas, las existencias actuales bastan y sobran para que el arrendatario pueda emprender desde luego las obras con el capital que le regala el Estado.

El proyecto no es viable según se ha presentado, y á medida que se estudie y se discuta, aparecerá más evidente el error que le sirve de baso.

Torrevieja puede contribuir al consumo, pero en la proporción con que hoy contribuye. Otra cosa sería decretar la ruina de las salinas particulares sin derecho á indemnización. La Constitución y la ley de expropiación forzosa lo impiden.

Sobre este error de derecho hay que lamentar el de elevación de los precios, el cual fomentaría el contrabando de sal, sin que hubiera resguardo posible para evitarlo.

El quintal métrico de sal molida se vende hoy á tres pesetas en los puntos de producción; y el proyecto le señala el de 40 pesetas. Aumenta diez y siete veces su valor. ¿A qué añadir reflexión ninguna? ¿Qué comentar o iguala al que representan ambas cifras? Lo que vale 3 elevado á 40!

Pero basta por hoy.

### Un atropello

Con este título publican algunos colegas de Madrid el lamentable suceso ocurrido la noche del martes en la guardia de Palacio.

Nosotros ya conocíamos sus detalles, pero por consideraciones de prudencia nos abstuvimos de darle publicidad, y solo en la sección de sucesos dimos 4 líneas con el nombre del agredido.

Un redactor de la Correspondencia se personó en el domicilio del agredido D. Olegario Zamora, al cual dicho señor contó lo que con su autorización trasladamos á nues- tra comuna.

El Sr. Zamora, su señora y un hijo de corta edad, que iba en brazos de su padre, daban ante noche, entre ocho y media y nueve, la vuelta por la acera del jardínillo de la calle de Bailén á la de Requena cuando de pronto se vió interceptado en su camino por dos segundos tenientes del arma de infantería, uno de los cuales, con frase altanera, le dijo:

—Suelte usted el niño.

Yuniendo la acción á la palabra, cogió á la pequeña criatura, depositándola en el suelo.

El otro se dirigió á la señora y le arrebató violentamente el bastón de su esposo en que se apoyaba, por estar la infeliz en el séptimo período de la gestación.

Una vez que el señor Zamora estuvo en poder de dichos sujetos, fué apaleado y arrastrado á los arcos de Palacio que dan frente al aguaduncho de la plaza de Oriente.

Añade el lesionado que uno de ellos dio las voces de «Cabo de guardia, guardia», viéndose rodeado acto continuo el Sr. Zamora por las bayonetas de los soldados que formaban el retén.

A todo esto la señora de Zamora se arañaba á los pies de los oficiales, pidiédo con frases lastimeras que no hicieron daño á su marido, el cual no había dado el menor motivo para ello.

También interpusieron sus ruegos varios espectadores, un guardia municipal y otro de la ronda secreta, no siendo atendidos, y no tomando más parte activa en la defensa del paisano, por el temor que naturalmente inspira una guardia armada y mucho más la del Real Alcázar.

Cuando estaba en el período más árido la cuestión, se presentó á las voces y á los gritos de «socorro» de la señora, el capitán de la guardia, mandando retirar á los soldados y subalternos y llevándose al señor Zamora al cuerpo de guardia, donde le dio toda clase de satisfacciones y prometió sancionar castigos los culpables.

El Sr. Zamora, acompañado de dos guardias, fué á la Casa de socorro del Centro, donde le fueron curados varios magullamientos producidos con su bastón, y una contusión grave en el brazo izquierdo, pa-

sando después á la delegación, y terminado el atestado, á su domicilio.

Don Olegario Zamora se presentó en la capitán general, pidiendo audiencia al general Primo de Rivera, no habiéndola obtenido por no hallarse éste en su despacho.

La señora de don Olegario está en cama, presa de una fuerte excitación nerviosa, causada por el mal rato, y se temen complicaciones, en razón á su avanzado estado.

Las autoridades militares y el señor juez competente entienden en el asunto, y nosotros creemos que, de ser rigurosamente cierto lo declarado por el señor Zamora, se debe aplicar con todo rigor el Código militar.

### Buques-trenes

Los periódicos de Dinamarca describen de talladamente buques especiales donados anfibios, que navegan por los lagos, prosiguiendo después sus excursiones por los ferrocarriles implantados en los numerosos istmos que separan aquéllos.

Esta idea, verdaderamente original, la ha realizado el ingeniero sueco Magnell, creando el buque tipo de la flota denominado *Svanem*, de hélice, de 27 caballos, que transporta 70 viajeros, el cual navega admirablemente en los lagos, y al dar con la tierra de los istmos en vez de encallarse, se ajustan las ruedas situadas en su quilla en los carriles que trazan el camino que debe continuar fuera del agua. Sin detener su marcha el buque anfibio, gracias á un mecanismo verdaderamente sencillo, conecta el eje de su hélice con las cuatro ruedas ya mencionadas, transformándose, por decirlo así, en una locomotora que recorre la vía y salva entre los lagos daneses pendientes que alcanzan 25 milímetros por metro.

Al encontrar de nuevo las aguas se inmerge, desconecta el eje de la hélice y sigue airosamente su navegación.

Gracias á este invento, los habitantes de la isla de Seeland contemplan sin sorpresa alguno el cruce de sus campos por buques de vapor.

La posibilidad y práctica de esta empresa, bien curiosa por cierto, fué por demás disentida en un principio, asegurándose al ingeniero Magnell que encontraría numerosos obstáculos, dificultades y accidentes que por fortuna no se han presentado.

Es justo consignar que en un orden de ideas análogas, el célebre coronel Eads, de los Estados Unidos, propuso hace ya algunos años ferrocarriles para los buques, siendo su propósito el trasbordarlos á través del istmo americano de Tehuantepec, uniendo de esta suerte el Atlántico y el Pacífico, proyecto que no llegó á realizarse por la muerte de su autor.

**En defensa de su honor**

Una mujer, joven y bonita, Patricia González, ha comparecido ante el Júro de Madrid acusada de un delito de homicidio.

A la vista del proceso acudió un público numeroso. No se trataba de un crimen vulgar: una mujer que mata al que sin ser cierto, se jacta públicamente de sostener amores ilícitos con ella, no es una de tantas desdichadas que van á parar al banquillo por sus pasos contados.

La declaración de Patricia fué interesantísima; en ocasiones parecía que asistíamos á la representación de un hermoso drama pasional.

Dijo que había sido arrojada del hogar «por el padre de sus hijos», á causa de los embustes del supuesto amante Santiago Sanz.

Un día, el de autos, encontró á este en la calle: discutieron; el interfeto sacó un cuchillo, la hirió en la cara y en un pecho; entonces ella arrebató el arma á su mortal enemigo y le infirió una terrible puñalada.

Santiago cayó muerto y Patricia fué conducida á la cárcel.

La prueba testifical fué favorable á la acusada.

El fiscal calificó el hecho de homicidio, con la atenuante de arrebato y obcecación.

El defensor, Sr. Díaz Valero, entendía que Patricia, al matar, obró en legitimidad.

Así lo reconoció el Jurado, que emitió redicto de inocubilidad.

La Sala dictó sentencia absolutoria, y la matadora de Santiago fué puesta en libertad.

Patricia ha vuelto á su hogar, de donde salió sin honra; revindicarla le ha costado matar á un hombre y sufrir varios meses de cárcel.

Una tragedia con un final simpático.

Uno de los numerosos congresos internacionales que se reunirán en París durante la Exposición de 1900 estudiará un asunto verdaderamente original y que tiene muchos partidarios en Inglaterra y América.

Se trata de abandonar nuestro calendario astronómico para adoptar uno nuevo y exclusivamente práctico desde el punto de vista comercial.

En esta nueva institución, en la que el año figuraría para nada, el año se compondría de 13 meses, 12 de ellos de 28 días cada uno y el décimotercero de 29 en los años ordinarios y de 30 en los bisiestos.

Estando cada mes—dicen los inventores de nuevo calendario—compuesto exactamente de cuatro semanas, los días se representarían siempre en las mismas fechas. El 1.<sup>o</sup> de Enero, por ejemplo, es un lunes; pues los 1., 8., 15. y 22. caerían siempre en lunes, y así para los demás días.

Es una bonita combinación, sobre todo para los que cobran por mensualidades.

Una paga más de rositas!

En el próximo Julio se anunciarán 4 oposiciones las siguientes catedras:

Historia natural, de Granada; Análisis matemático, de Madrid; Enfermedades de la infancia, de Santiago; Cosmografía, de Barcelona y Zaragoza; Mineralogía, zoológica aplicada á la Farmacia, de Santiago; Geodesia, de Barcelona; Derecho político de Sevilla.

En Granada ha sido declarado cesante un guardia municipal que estando de servicio en la plaza de toros, saltó al redondel y sable en mano quiso matar un toro, sirviéndole la levita de muleta.

### Crónica Local

Solemne resultó la función religiosa celebrada ayer en la iglesia del Hospital.

La efígie de la Santísima Sangre de Nuestro Sr. Jesucristo fué venerada por extraordinaria concurrencia durante todo el día.

A las nueve se ha repartido la correspondencia llegada hoy de Málaga.

Ha pasado á mejor vida el catedrático del Seminario Conciliar y beneficiado en la Santa Iglesia Catedral D. Pedro Amengual y Artigues, Pro.

El entierro del cadáver verificado el sábado por la tarde fué una verdadera manifestación de duelo.

Hacemos votos para que el Todo-poderoso dé al alma del finado la recompensa que en vida ha merecido el ejemplar sacerdote.

Las fiestas callejeras celebradas anoche han estado bastante concurrencia, ejecutándose los acostumbrados festejos sin haber ocurrido ningún lance desagradable.

El baile efectuado el sábado, resultó de pacotilla, hasta la falta de luces se notaba en el tablado.

El canónigo de la Santa Iglesia Catedral D. Guillermo Puig continúa mejorando notablemente de la terrible enfermedad que le tiene postrado hace algunos días en el lecho del dolor.

Desde el sábado se han declarado otros nuevos casos de viruela en esta ciudad.

Continuan tomándose rigurosas medidas sanitarias.

Después de corta y penosa enfermedad ha fallecido en el predio *Masanella* el acaudalado propietario don Joaquín Coll y Castaño.

Ayer mañana su cadáver fué conducido en tren espres á esta ciudad y trasladado al cementerio Municipal.

Dios conceda la necesaria resignación á su desconsolada viuda y tengála en la mansión de los justos al alma del difunto.

Esta pasada noche han dormido la mona en capuchinos tres sujetos que en una de las calles más céntricas de la capital, soltaban palabras reñidas con el buen sentido.

Dice un colega queayer fueron severamente amonestadas en la inspección de policía dos muchachas de unos doce años que frecuentaban una casa de prostitución.

Esto nos hace recordar que el servicio de higiene está muy descuidado en esta población, apesar de haber un cabo de policía encargado exclusivamente de él, por lo que suplicamos al Sr. Gobernador se sirva dictar medidas energicas á fin de corregir esta deficiencia.

tenido dictámenes favorables el proyecto de producir electricidad a precio económico, dando al propio tiempo salida a los carbones que se explotan en las minas de esta isla. Se justalará la maquinaria en la boca de una de las minas de carbón más importante de Mallorca, de modo que el combustible represente un coste mínimo que puede tenerse por insignificante. Algunos dinamos transformarán la fuerza en electricidad, que trasmitirán por medio de un cable no sólo a la ciudad de Palma y sus suburbios, sino que también se establecerán derivaciones en los pueblos de la línea férrea, desde Alaró hasta el Pont d' Inca.

Anteayer recibió el Santo Viático y ha sido oleado hoy el eminente historiador D. José M. Quadrado.

Hacemos votos para que no se confirmen los tristes vaticinios que, desgraciadamente, hace la ciencia; y que veamos recobrar la salud al ilustre compatriota.

Anoche la música del Regimiento Regional amenizó la velada en el paseo del Borne.

La concurrencia fué mucha.

■■■■■ Llueven en la alcaldía multitud de solicitudes para guardias particulares nocturnos de servicio en el casco de esta ciudad y sus arrabales.

Para mayor comodidad del público la empresa de tranvías ha dispuesto que el coche que salía á las diez de la noche del jardín de la Glorieta, lo efectue á las once.

Bastante animado se vió el sábado el mercado que desde tiempo inmemorial viene celebrándose en la plaza del Mercado de esta ciudad.

Dice *El Felanigense* que la presente semana ha sido para los labradores de tiempo más apreciable que la anterior, pues que habiendo cesado las lluvias y brillando el sol con todo su esplendor, les ha permitido dar comienzo á la trilla de cereales que estaba paralizada.

Se ha hecho público que todos los propietarios de este término cuyas fincas atraviesa la vía férrea de Santa María á Felanix, pueden recoger de la Sucursal del Crédito Balear las cantidades que tienen señaladas como subvención por el terreno expoliado.

En el teatrito *La Constancia*, se celebró anoche el beneficio del prestidigitador ilusionista Mr. Llave.

Fueron aplaudidos la mayoría de los números que componían el programa.

La concurrencia fué más que regular.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué los días 3 el siguiente:

Entradas: 2 hombres 4 mujeres.

Salidas: 2 " 2 "

Fallecidos: " "

**En todos tiempos**, pero sobre todo en la estación fría y húmeda del invierno hay peligro de resfriarse y contraer afecciones, que si bien son insignificantes al principio pueden desarrollarse en una grave enfermedad pulmonar. Tratados en su origen por medio del Aceite de Hígado de Bacalao y el Pectoral de Anacahuita preparados por Lanman y Kemp, que son los remedios por excelencia para todas las enfermedades de la Garganta, el Pecho y los Pulmones, se evita infaliblemente que los ligeros accidentes á que están expuestos estos órganos, lleguen á adquirir proporciones alarmantes.

19

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer, y C., Barcelona.

## Sección Religiosa

SANTO DEL DÍA DE MAÑANA  
Santos Fermie mártir, Odon y Serafín obispos y San Lorenzo de Brindis.

### CULTOS SAGRADOS

Hoy 6

Concebirán cuarenta horas en el Hospital general dedicadas á la Sangre de Nuestro Señor Jesucristo.

Visita á la Corte de María  
A la Virgen del Buen Camino, en Santa Cruz.

Mañana 7  
Empezarán cuarenta horas en la iglesia de San Juan, costeadas por dicha Asociación.

## Sección Comercial

### ÚLTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

#### VALORES LOCALES

	DINERO
Crédito Balear . . . . .	49'50
Cambio Mallorquin . . . . .	4'
Fomento Agrícola . . . . .	62'
Ferro-Carriles de Mall. . . . .	31'
Alumbrado por Gas . . . . .	75'50
Salinas de Ibiza . . . . .	195'
La General Mallorquina . . . . .	19'
Bonos Municipales . . . . .	84'
La Isleña Marítima . . . . .	48'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros . . . . .	

#### VALORES PÚBLICOS

4 p. int. perpetuo . . . . .	63'35
4 p. exterior . . . . .	75'85
4 p. amortizable . . . . .	76'
Cubas (86). . . . .	86'30
Banco de España . . . . .	371'
Tabacos . . . . .	193'
Libras . . . . .	
Francos . . . . .	
4 p. interior . . . . .	63'36
4 p. exterior . . . . .	75'60
4 p. amort. . . . .	
Cubas (86). . . . .	86'50
Norte de España . . . . .	28'85
Francia . . . . .	21'05
Madrid. . . . .	63'27
París. . . . .	64'53

### LÍGIA MARÍTIMA DE PORTO-PI

#### AYER

#### OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A la puesta del sol: atmósfera despejada y serena; horizonte claro; viento S. S O galeo; mar llana y rizada.

Entradas: Un falucho.

Salidas: Un falucho.

Queda á la vista, recalando de Poniente dos barcas del bou.

#### HOY

Al orto: atmósfera despejada y diáfana; horizonte claro, círculo calmoso; viento N. Nulo; mar llana y blanca.

Entradas: Dos barcas del bou.

Salidas: el vapor Cabrera y de la Porrera el pailebot 2º Dolores

No queda ningún buque á la vista.

A las doce: atmósfera despejada y clara; horizonte claro; viento S. E. tonacible; mar llana y rizada.

Entradas: Ninguna.

Salidas: Ninguna.

#### MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Transatlántica  
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

El «Colón» Liverpool.

El «Montevideo» salió el 30 de Cádiz para Las Palmas.

El «Cataluña» salió el 1 de Santander para Liverpool.

El «San Francisco» llegó á Cádiz.

El «Antonio Lopez» en Cádiz.

El «M. L. Villaverde» salió el 30 de Habana para Santiago de Cuba.

El «Ciudad Condal» llegó el 30 á Veracruz de Habana.

El «Panamá» salió el 20 de Nueva York para Habana.

El «Méjico» llegó el 28 á la Habana de Veracruz.

El «Habana» salió el 30 de la Habana para Santiago de Cuba.

El «Baldomero Iglesias» llegó á Cádiz el 20 de Santa Cruz.

El «Ciudad de Cádiz» en Cádiz.

El «San Ignacio de Loyola» en Cádiz.

El «Alfonso XIII» en Cádiz.

El «Buenos Aires» salió el 20 de Habana para Coruña.

El «Reina María Cristina» en Cádiz.

El «San Agustín» en Cádiz.

El «Alfonso XIII» salió el 30 de Habana para Puerto Rico.

El «León XIII» llegó el 30 á Barcelona de Cádiz.

El «Santo Domingo» en Cádiz.

El «P. de Satrustegui» salió el 21 de Coruña para Habana.

El «Santa Bárbara» llegó el 25 á Cádiz de Barcelona.

#### Línea de Filipinas

El «Isla de Panay» en Liverpool.

El «Isla de Mindanao» salió el 29 de Aden para Suez.

El «Isla de Luzón» salió el 28 de Suez para Aden.

El «Monserrats» llegó el 28 á Liverpool de Santander.

El «Santiago» salió de Manila el 22 para la Península y escasas.

Línea de Fernando Poo

El «Larache» salió el 30 de Cádiz para Las Palmas.

Línea de Buenos Aires

El «San Fernando» llegó el 27 á Barcelona de Cádiz.

Línea de Marruecos

El J. del Pielago en Cádiz.

El «Rabat» en Cádiz.

Línea de Tánger.

El «Mogador» llegó el 30 á Cádiz de Málaga.

## Cerveza de Munich Pschr

Se sirve (frapé) en el Cafe Balear plaza de Abastos, único y exclusivo depósito en Palma de Mallorca.

## Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

### Crimen misterioso

Madrid 5 á las 4 n.

Se ha descubierto un espantoso crimen.

Hace tres días se dió cuenta al Juzgado de la muerte repentina de una joven, viuda hace poco tiempo, cuyo certificado de defunción declaraba que había fallecido de mnerte natural.

De la autopsia verificada ayer en el cementerio resulta que la muerte ha sido motivada por estrangulación.

El Juzgado ha tomado las medidas que el caso requiere.

### El consejo de hoy

Madrid 5 á las 7'10 t.

Se ha celebrado consejo de ministros.

Se dió cuenta de las condiciones que ha presentado la casa armadora Ansaldi para la adquisición del acorazado.

Tratóse además de los presupuestos de Fomento y de las escuelas que costean los Ayuntamientos y Diputaciones.

Se tomaron acuerdos para los próximos embarques á Cuba, recomendando el ministro de la Guerra lo necesario que es que las tropas hayan desembarcado en aquella isla á principios de Octubre.

Fué indultado un reo de muerte, además de discutirse otros asuntos de escaso interés para las Baleares.

### Destino.—Sagasta y su esposa.

Madrid 5 á las 10'15 m.

Dentro de algunos días zarpará de Cádiz para la playa de San Sebastián el hermoso crucero *Isla de Cuba*, en cuyo puerto está destinado á las ordenes de la familia Real.

La esposa del Sr. Sagasta se halla por completo restablecida.

Hoy han salido para Ávila.

El ex-presidente del Consejo regresará dentro de tres días.

### Reunión.—El monopolio

Madrid 5 á las 10'30 n.

Se han reunido los representantes de las industrias salineras.

Son satisfactorias las gestiones que se han hecho.

Dícese que se convertirá el proyecto de monopolio en concierto entre los fabricantes.

Mañana presentará el dictamen la comisión examinadora de los presupuestos parciales.

### Las fiestas de hoy

Madrid 5 á las 11'30 n.

La novillada de esta tarde ha resultado mala.

Los novilleros Hila y Garina han trabajado con voluntad, pero desacertados.

El ganado del duque muy receloso y la entrada mediana.

La Kermesse benéfica resulta animada.

# MOSAICOS HIDRAULICOS

ESCOFET TEJERA Y COMPAÑIA

Ronda de San Pedro, 8. BARCELONA

*Esta casa es la más importante de España y del extranjero.*

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRAULICOS es AUDIR ser fabricados de mucho tiempofantes de su empleo.

La casa ESCOFET TEJERA y COMPAÑIA no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujo es la única que los posde propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.

Unicos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

## PILDORAS HOLLOWAY

La experiencia ha demostrado que en muchas enfermedades el uso de las Pildoras Holloway ha producido mas alivio en cuarenta y ocho horas que no hubiese sido posible conseguir con procedimientos ordinarios durante el término de seis meses, así que este notable remedio ha recibido por parte de muchas celebridades del Arte Médico, la merecida denominación de infalible tanto para la cura radical de numerosas enfermedades, como en particular para las malas digestiones y afeciones biliosas cuyos males aleja con rapidez sorprendente.

El poder purificativo de estas Pildoras que restablecen la sangre, limpiándola de toda clase de humores, hace que la flojedad, debilidad ó languidez, males que tanto affigen gran número de personas, sean prontamente sustituidas por la mas perfecta salud y robustez.

Las peligrosas afeciones invernales como la tos, los constipados, catarrós, fluxiones, pulmonías ó enginas, son igualmente dominadas con facilidad, usando dichas Pildoras y Ungüento en conformidad á las instrucciones adjuntas y las personas que padecen de asma, encontrarán un grande alivio en las Pildoras Holloway, las cuales son constantemente recomendadas á todos los que sufren de este mal. Ningun paciente debe darse á la desesperación sin haber apelado al poder de este notable medicamento, que tanta fama ha adquirido en todas las partes del mundo.

## UNCUENTO HOLLOWAY

El agraciamiento expresado por millares de personas de todas las naciones, es el mejor testimonio de la virtud de este maravilloso Unguento y nos prueba que, á el solo deben la cura radical de sus cuerpos, después de haberla buscado vanamente en muchos otros medicamentos; los efectos que produce son incomparables y particularmente en la curacion de los males de pierna, úlceras, mal de pechos escrúfulas, abcesos, mal de garganta, tumores y erupciones del cutis.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos encuelan las cajas de Pildoras y botes de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford Street, Londres.

No. 2.

## Perfumería del Teatro

CONSTITUCION, 112.

Se ha recibido un grandioso surtido de

## ABANICOS JAPONESSES

que se detallan á precios sumamente económicos.

Endicho establecimiento encontrarán todo lo que abraza el estenso ramo de perfumería, tanto extranjera como del país todo, á precios reducidos.

## SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presenta CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan mas pronto y rápidamente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1893. De 1 y de 2 años de éxito. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

## PILDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales

SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Pildoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Cia., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

## Sociedad General de Transportes Marítimos

### A VAPOR DE MARSELLA

Servicio del mes de Julio de 1896

LÍNEA DIRECTA PARA EL RÍO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Julio directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magistral y rápido vapor francés

ITALIA

LÍNEA PARA EL BRASIL Y RÍO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

el dia 11 de Julio el vapor BEARN

el dia 26 de

Consignatarios en Barcelona, Ripoll y Comp.ª, plaza de Palacio.—Barcelona.

## CAPSULAS EUPÉPTICAS

### MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZA

PREMIER PREPARADO ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA

EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

El Morrhoul contiene todos los principios primordiales del aceite de hígado de bacalao, más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por asistentes médicos, en su clínica, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más efectivo que el aceite y las emulsiones del mismo, en todo pulmón, bronquitis crónica y aguda, rachitismo, escorbuto, linfedema y edema orgánico en general. No contiene ni MORRHUOL grasa alguna que cause en verano la moho que en invierno. El aceite frío es fresco y frío. De venta al por mayor y menor. Farmacia del autor, plaza del Pino, 6. Barcelona y galpones de Espana.

## Se desean vender

cinco unas casas consistentes en dos botigas y corral y tres pisos, situadas en la Plaza de la Puerta de Santa Catalina n.º 9, 10 y 11.

Darán razon calle de Santa Clara numero 15.

## Botellas vacías

Algunas se venderán al por mayor tres cuartos de litro. Se venden al por mayor

á precio económico

ALZAMORA HERMANOS

San Miguel 63

## POESÍAS

### CAMILO POU

Un tomo de 525 páginas, en cuarto,

A 1 PESETA

En las principales librerías.

## CAFE "MOKA" LEJITIMO

Se expende diariamente en la antigua casa LLOFRUÍ.

San Nicolás, 46.

## Se alquila

una casa con todas las comodidades necesarias, agua de sisterna y aljibe y coladuría, con el 25 por 100 de rebaja de su valor.—Calle de Jose Villalonga n.º 27 en el Terreno darán razon.

## LA TOS Y

### PECTORAL

DE

### ANAGAHUITA

AFFECCIONES

PULMONARES

PREPARADO POR

LANMAN Y KEMP

NEW YORK

EL BALSAMO POR EXCELCIA

CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA

PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIDENTE

INFALIBLE

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y C. en Barcelona.

Imprenta de Gelabert

# EL ISLEÑO

Suplemento al núm. 12806



Palma 6 de Julio de 1896

## DDN JOSÉ MARÍA QUADRADO

La España católica está de luto: **Quadrado** ha fallecido. El nombre de Quadrado vivirá siempre en la mente, no ya de los hijos de la Balea mayor, entre los cuales moró tan esclarecido compatriota, sino de los hispanos todos, mientras exista una inteligencia sedienta de verdad, y un corazón capaz de amar el bien. Era Quadrado una gran inteligencia y un gran corazón; inteligencia y corazón consagrados siempre al conocimiento y amor de la verdad, de la bondad y de la belleza.

Descuella ¿quién lo duda? el señor Quadrado entre los más eminentes historiografos, críticos y literatos de nuestra nación, conquistando enviable celebridad dentro y fuera de España.

Desde Raymundo Lulio no ha surgido en Mallorca un ingenio más peregrino, original, agudo y comprensivo. Admira la prodigiosa fuerza y vigor de tan egregio pensador. Balmes sólo puede comparársele entre los escritores contemporáneos; y ahí se cifra el mayor elogio de **Quadrado**. Se comprende que el eminente filósofo español simpatizara tanto con el genial escritor mallorquín.

Y si grande fué Quadrado como escritor, en términos que su nombre pasará á través de los siglos, llenando una página de oro en nuestra historia literaria, grande, más grande todavía es como hombre de acriollados sentimientos religiosos, pío, prudente, justo y caritativo, que ha pasado siempre como el divino Modelo, haciendo bien. Es difícil quitar y encarecer el número de las obras de caridad, de Dios sólo conocidas, que habrá ejercido el Sr. Quadrado. Es difícil engrandecer en su justa medida la humildad y sencillez que revelaban todos sus actos, así en la esfera privada como en la pública; humildad y sencillez que le hacían esquivar todo cargo y honor, hallando sólo sus delicias en compartir amigablemente con pocos y selectos amigos, ó con su digna y virtuosa consorte. No es fácil tarea, repito, narrar las excelencias, no ya de aquella inteligencia robusta y bizarriá, sino de aquel corazón de oro, asiento de los más nobles y generosos sentimientos, imán en que se sentían prendidos los hijos de la propia como de la extraña tierra.

Es que harto sabía el eminente pensador y genial escritor mallorquín que cuantos títulos artesoraba, ninguno de ellos, ni todos juntos, valían lo que vale el título de hombre de bien. Los centros de la humana sabiduría en España abrieron presurosos sus puertas á Quadrado; en todos era honrado y aplaudido su nombre, loada y bendecida su memoria. Los ingenios españoles más célebres de hace más de medio siglo han competido en entablar relaciones epistolares con el Sr. Quadrado, haciendo siempre alto aprecio de las cualidades intelectuales y morales de nuestro inmortal compatriota. Y los literatos extranjeros haciendo coro con los nacionales rindieron sin cesar justo tributo de admiración y respeto al Sr. Quadrado, y más tarde que gloria sin igual para él! continuó felizmente aquella magnífica concepción intelectual del insigne Obispo de Meaux, el inmortal Bossuet, une

de los varones más privilegiados de la humana raza; concepción á que se da el nombre de *Discurso sobre la Historia Universal*.

Pero todos esos títulos, distinciones y preminencias, si bien los recibía sonriente y agradecido el señor Quadrado, se hacia superior á ellos, conquistando sólo sus amores y preferencias la virtud, con el lucido y numeroso séquito de otras buenas que la acompañan. Le gustaba, cierto, el trato y comunicación con las personas de arraigo en la república de las letras, y se le deslizaban corriendo las horas en amena y entretenida plática sobre asuntos históricos y literarios; pero gozaba mucho más en las visitas domiciliarias á las casas de los pobres, afanoso de repartir limosnas, y más todavía, consuelos é instrucciones; gozaba mucho más con la asistencia puntual y asidua á los actos del culto divino, y con las dulzuras de la comunión eucarística ¡cuán cierto es que, como al gran Miguel de Cervantes Saavedra, se puede llamar al Sr. Quadrado, *insigne y cristiano ingenio de nuestros tiempos*.

Solo dos amores sevoreaban el espíritu del Sr. Quadrado: Dios y sus tareas literarias. Todo lo posponía, muy complacido al cumplimiento de los elevados deberes que de allí se originan. El mundo con sus grandezas y encantos, horas y placeres, era un libro cerrado para él, que casi nunca leyó, ni deletréo siquiera; miraba él impasible las revoluciones de los imperios, la ruptura de cetros, el hundimiento de monarquías, el batallar de gentes y pueblos, el trasiego de los negocios y el sonar de la plebe; con inalterable faz contemplaba los bienes del rico, los blasones del magnate, los lucros del negociante, los caudales del banquero, los medios del político; con beatífica calma observaba las altiveces del soberbio, los goces del sensual, las delicias del goloso, los regalos del sibarita y la eterna charla y diversión de los metidos en círculos y salones, los cuales como el grande Ayala en su *Tejadode vidrio*, reputaba *cátedra de tonterías y esgrima de impertinencias*; todo eso desde su mesita de estudio, veta y contemplaba el finado; pero era solo para aborrecerlo y despreciarlo.

Del templo del Señor iba el señor Quadrado al Archivo general histórico, del cual era dignísimo jefe, del Archivo á su casa, y de su casa á la de los pobres; contento siempre con las dulzuras y mieles que saboreaba en el fondo de su conciencia tranquila y serena, en la cual se miraba siempre como en un espejo. ¡Cuán de veras observaba prácticamente el Sr. Quadrado los inmortales documentos que á granel esparció en aquella obra, rico y primoroso joyel de la literatura devota, que se titula *Mes de Mayo*, de la cual decía el respetable literato D. Tomás Aguiló que «si la fecunda pluma de Quadrado no hubiese producido más que el *Mes de Mayo*, este sólo sería suficiente para conquistarle un nombre duradero y un puesto muy honorífico en la república de las letras! (\*) - Cuán de veras observaba, digo, los

(\*) *Artículos literarios*, tomo VI, rág. 190 de las OBRAS EN PROSA Y VERSO del citado ingenio balear. (Palma, Tip. Católica Balear, 1883.)

documentos que en esa obra brotaban de su pluma de oro! «Aprendamos, decía, de María á amar y saborear la vida superior; y aunque dispuestos á seguir el llamamiento de Dios cualquiera que sea el ministerio en que nos emplee, antepongamos sin embargo por elección propia el silencio al bullicio, y la oscuridad á la nombradía. Aprendamos... á vivir con nosotros mismos y conferenciar sobre las verdades eternas. Mas ¡ay! que la soledad nos aburre y amedrenta; de las ocupaciones pasamos al descanso, del descanso otra vez á las ocupaciones, sin dar tregua ni respiro á la conciencia; y no buscamos sino ocasiones, no inventamos sino medios de disipación... ¡Oh pobreza y locura de espíritu que ni se basta á sí propio, ni con Dios se satisface!» (.)

No acreditó tal pobreza y locura el espíritu del Sr. Quadrado, antes muy rico y cuerdo se mostró siempre, hallando su mayor contento y solaz en la vida quieta y concentrada, apartada de todo lo visible, y de ahí fructuosamente laboriosa para gloria de Dios, honra y decoro de las letras cristianas, de las cuales ha sido uno de los adalides de mayor nervio y empuje el Sr. Quadrado. Ahí, en ese retiro, el solitario de la calle de Zanglada y del Archivo general Histórico maduro sus concepciones más asombrosas y gigantescas, pasmo y orgullo de la presente centuria literaria, cultivó, afinó y perfeccionó el edificio de sus virtudes y cuidó de la limpieza, adorno y lustre del castillo interior de su alma.

La Religión fué para el Sr. Quadrado norma de su conducta, faro de su vida, numen de sus escritos, y para decirlo de una vez, alma de su alma. De aquí su fe viva é inquebrantable, su entusiasmo sin límites por las grandes, dogmas, y prácticas del cristianismo; su docilidad y sumisión de niño á los menores preceptos de la Iglesia, su devoción ál Pontificado su espíritu católico, en fin, que rayaba en ascetismo; espíritu que informó y modeló todos sus pensamientos y afectos en todas las esferas de la vida y que le acompañó hasta los umbrales de la eternidad.

Descanse en paz el hombre eminentemente en letras y en virtud, uno de los mayores ingenios cristianos de la edad presente; gloria de la España católica y timbre el más señalado de esta Isla de Mallorca; descansen en paz.

Que el cielo premie largamente vida tan abundante y colmada en merecimientos; que en la mente de todo mallorquín viva permanentemente grabada la memoria de tan egregio varón; que las autoridades públicas eternicen su recuerdo con la erección de un monumento y con otras señales ostensibles de la pública veneración y aprecio; que resuene en todas partes el nombre de **Quadrado**, pero tendecido y aclamado en primer término por estos isleños sus conterráneos el último de los cuales, entusiasta amigo y admirador del finado, con duelo inmenso del corazón se complace muchísimo en esa loa y aplauso, rindiendo al eminente escritor católico ese humilde tributo de veneración y estima.

JOSÉ I. VALENTÍ

(\*) MES DE MAYO. Día XXI.

# ONCE IZQUIERDO

Período de lunes a viernes

Suplemento al nro. 1880

## DOM 10 DE MARZO DURANTE EL AÑO

que se ha hecho en el campo de la agricultura, que es la base de la economía argentina. La agricultura es la actividad económica más importante del país, y su desarrollo es fundamental para el crecimiento económico y social del país. La agricultura es la actividad económica más importante del país, y su desarrollo es fundamental para el crecimiento económico y social del país.

No solo es la agricultura la actividad económica más importante del país, sino que también es la industria. La industria es la actividad económica más importante del país, y su desarrollo es fundamental para el crecimiento económico y social del país.

La industria es la actividad económica más importante del país, y su desarrollo es fundamental para el crecimiento económico y social del país.

Después de la guerra, la Argentina se convirtió en un país industrializado, y su economía se basó en la industria.

Después de la guerra, la Argentina se convirtió en un país industrializado, y su economía se basó en la industria.

En los últimos años, la economía argentina ha experimentado un gran crecimiento.

Este crecimiento se ha basado en la agricultura, la industria y el comercio exterior. La agricultura es la actividad económica más importante del país, y su desarrollo es fundamental para el crecimiento económico y social del país.

El desarrollo de la agricultura es fundamental para el crecimiento económico y social del país. La agricultura es la actividad económica más importante del país, y su desarrollo es fundamental para el crecimiento económico y social del país.

El desarrollo de la agricultura es fundamental para el crecimiento económico y social del país. La agricultura es la actividad económica más importante del país, y su desarrollo es fundamental para el crecimiento económico y social del país.

El desarrollo de la agricultura es fundamental para el crecimiento económico y social del país. La agricultura es la actividad económica más importante del país, y su desarrollo es fundamental para el crecimiento económico y social del país.

El desarrollo de la agricultura es fundamental para el crecimiento económico y social del país. La agricultura es la actividad económica más importante del país, y su desarrollo es fundamental para el crecimiento económico y social del país.

El desarrollo de la agricultura es fundamental para el crecimiento económico y social del país. La agricultura es la actividad económica más importante del país, y su desarrollo es fundamental para el crecimiento económico y social del país.